■由海軍南

在海南島以 東海域展開

資料圖片

最新外交白皮書:

■南海艦隊海軍陸戰隊某旅 演練登陸行動。 資料圖片

最新一版《中國外交》白皮書將於下半年正式對外發行。中國外交部獨家授權香港 《文匯報》提前披露書中部分重要內容。白皮書在首章中國外交概述部分,將在較為顯著 位置談及中國外交在堅定維護國家主權、安全與發展利益方面努力,針對菲律賓挑起黃 岩島事件、越南通過《海洋法》、日本政府非法「購買」釣魚島等事態,書中強調中國迅 速採取一系列有力措施,堅定維護南海、東海等領土主權和海洋權益,顯示了中國政府 和人民捍衛領土主權和海洋權益的堅定意志、決心,爭取了國際社會的理解和支持。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道

个 交》白皮書編撰工作已於近期啟動,將於下 外交,取得積極成效。 半年正式對外發行。白皮書在首章的中國外交概述 部分,將分別從高層交往、維護領土主權和海洋權 益、大國關係、周邊外交、與發展中國家關係、公 共外交等六大方面,對中國外交在過去一年中的精 彩表現加以總結。書中形容,在黨中央、國務院堅 強領導下,過去一年外交工作牢牢把握穩中求進的 總基調,攻堅克難、開拓創新,為黨的十八大勝利 召開和「十二五」規劃全面實施營造了有利的外部 環境。

捍衛主權舉措有力

對於外界普遍關注的海洋領土爭端等熱點問題, 最新版外交白皮書亦在首章較為顯著位置予以論 及。白皮書認為,中國外交堅定維護國家主權、安 全與發展利益,維護中國公民法人在海外合法權

《海洋法》、日本政府非法「購買」釣角島等事態, 中國迅速採取一系列有力措施,堅定維護領土主權 和海洋權益,顯示了中國政府和人民捍衛領土主權 和海洋權益的堅定意志、決心,爭取了國際社會的 理解和支持。大力開展涉港澳台外交和涉藏、涉疆

與鄰國結貿易夥伴

對於中國周邊外交,白皮書指,中國進一步深化 同周邊國家的友好合作。書中稱,中國同周邊國家 保持密切的高層交往,同泰國、阿富汗、烏茲別克 斯坦關係提升為戰略夥伴關係。大力深化同周邊國 家務實合作,成為大多數周邊國家的第一大出口市 場和最大貿易夥伴。積極引導區域合作發展方向, 宣佈參與「區域全面經濟夥伴關係」談判,啟動中 日韓自貿區談判。努力維護朝鮮半島和東北亞局勢 穩定,在地區格局演變中保持主動有利地位。

維護公民海外權益

過去一年間,中國外交在維護中國公民法人在海 外合法權益方面亦是亮點紛呈。白皮書指出,中國 外交妥善應對歐債危機影響和涉華經貿摩擦,積極 推動中國企業和資金「走出去」,推動對外能源資 源等大項目合作取得新進展。成功解救在蘇丹等國 被綁架人員及遭索馬里海盜劫持的船員,妥善處理 西班牙警方清查華商等重大突發案件,為海外中國 公民和企業在當地長期生存與發展創造良好條件。

超你知何謂《中國外交》白皮書?

《中國外交》白皮書由外交部各地區業 務司撰稿、外交部政策規劃司主編、世界 知識出版社出版,自1987年以來,每年出 版一卷,旨在準確、全面地闡述中國的外 交政策和中國對國際形勢的最新看法,系 統、完整地介紹中國上一年度外交關係狀 况,增進國內外人士對中國外交工作的了





里海盗劫持的台灣漁船 的13名大陸船員獲救後回國 資料圖片

下行加劇 大國關係調整

最新版白皮書使用專門章節闡述了對國際形勢的 最新看法。書中指出,過去一年間,國際形勢呈 現出四大特點:一是大國關係新一輪調整互動深 入推進;二是世界經濟下行壓力加大;三是國際 安全形勢更加錯綜複雜;四是新興市場和發展中國 家快速崛起,成為牽動國際格局演變的重要力量。

大國合作競爭並存

書中總結指出,國際形勢穩定與動盪交織,世 界經濟總體增長與部分國家的衰退相伴,國際關 係合作與摩擦並存。世界政治、經濟、安全領域 中的一些格局性、趨勢性動向進一步顯現,將對 21世紀第二個10年的國際形勢產生深遠影響。

具體到大國關係走向,白皮書稱,各大國展開 新一輪更高水平綜合國力競爭,抓緊調整各自發 展戰略、對外戰略和國家安全戰略,積極拓展發 展空間,增強自身實力地位。大國之間既相互合 作借重又相互競爭。

盤點世界經濟形勢發展趨勢,白皮書認為,國 際金融危機深層次影響進一步顯現。歐債危機成 為影響世界經濟復甦的最大不確定因素。世界經 濟可能進入一個低速增長和深入調整時期。

國際安全錯綜複雜

論及國際安全形勢最新發展,白皮書分析指 出,西亞北非地區動盪進一步加劇,越來越呈現 長期化、複雜化和國際化的趨勢。敘利亞、伊朗 核、巴以等問題聯動性增強。國際和地區熱點問 題此起彼伏。霸權主義、強權政治和新干涉主義 有所上升,局部動盪頻繁發生,糧食安全、能源 資源安全、網絡安全等全球性問題更加突出。

新興市場快速崛起

目前,新興市場和發展中國家快速崛起,成為 牽動國際格局演變的重要力量。白皮書特別指 出,在全球治理方面,新興市場和發展中國家在 國際治理機制中的代表性和發言權逐步提升。中 國經濟快速增長,經濟總量位居世界第二,各項 建設事業取得新的突破,綜合國力和國際影響力 進一步增強。

綜合判斷,白皮書稱,國際形勢處於國際力量對 比、國際和地區格局加速調整演變的重要時期。和 平、發展依然是時代主題,保持國際形勢總體穩定 具備更多有利條件。同時,世界仍然很不安寧。



過去一年間,中國領導人出席重大外交活動亦是亮 點頻呈。最新版中國外交白皮書指出,中國積極開展 公共外交。圍繞中國領導人出訪等重大外交行動大力 開展公共外交,配合重大外交鬥爭主動發聲、全方位 加強輿論引導,爭取國內民眾和國際社會更多理解支 持。在國際上廣泛宣傳黨的十八大精神和中國各項發 展成就,唱響「中國發展前景光明論」。

白皮書稱,中國黨和國家領導人成功出席二十國 集團洛斯卡沃斯峰會、中國東盟博覽會等一系列重 大外交活動,積極運籌與各方關係,有力引導地區 和國際合作發展方向,維護了國家利益,在國際上 進一步樹立了建設性、負責任的大國形象。中國領 導人還廣泛開展雙邊訪問,進一步推進了同有關國 家的友好合作關係。

展國

對於中國同發展中國家關係,正在編撰中的最新版 白皮書予以積極評價。書中指出,中國在促進同發展 中國家團結合作邁上新台階。

推動金磚國加強機制化

書中介紹,中國成功舉辦中非合作論壇第五屆部長 級會議、中阿合作論壇第五屆部長級會議,倡議成立 中拉合作論壇並啟動中國一拉共體「三駕馬車」外長 對話機制,推動金磚國家加強機制化建設。

此外,中國提出推進敘利亞問題政治解決進程的 「六點主張」和「四點倡議」,在伊朗核問題上提出談 判「三步走路線圖」、「雙層戰略」等倡議,積極斡 旋南北蘇丹衝突,為推動和平解決有關問題發揮了積

歐

對於大國關係,最新版白皮書認 為,中國保持了同各大國關係總體穩 定發展。其中,中美就探索構建新型 大國關係達成重要共識,各領域務實 合作穩步推進,中俄關係進入以互為 重要發展機遇、互為主要優先合作夥 伴為標誌的新階段;中歐關係呈現穩 中有升、變中有進的良好勢頭,各領 域、各層次合作深入發展。

和往年一樣,最新版白皮書亦會在 首章中國外交概論的大國關係部分花 費不少筆墨,對大國關係逐一進行盤 點和展望。書中寫道,中美兩國領導 人保持密切接觸和往來,中美就探索 構建相互尊重、合作共赢的新型大國 關係達成重要共識。中美第四輪戰略 與經濟對話、第三輪人文交流高層磋 商等對話磋商也取得積極成果,兩國 各領域務實合作穩步推進。

對於中俄關係,書中指出,中俄確 定了今後一個時期兩國全面戰略協作 夥伴關係發展的原則、方向和重點合 作領域,兩國關係進入以互為重要發 展機遇、互為主要優先合作夥伴為標

誌的新階段。 去年,第十四、十五次中歐領導人 會晤成功舉行,雙方就繼續推進中歐 全面戰略夥伴關係達成重要共識。中 國與中東歐國家首次舉行領導人會 晤。白皮書稱,中國積極支持歐洲解 決歐債問題,歐洲發展對華關係的積 極性進一步提高。中歐關係呈現穩中 有升、變中有進的良好勢頭,各領 域、各層次合作深入發展。



■習近平去年在華盛頓白宮與美國總統 奧巴馬會面。 資料圖片